

上半年规上工业增加值增长16.7% 财政总收入增长84.8%

厦门火炬高新区发展势能强劲

► 管轩 本报特约通讯员 李幼君

主要经济指标均保持两位数增长,规上工业增加值同比增长16.7%,软件与信息服务业实现营业收入同比增长36.2%,固定资产投资同比增长38.2%,财政总收入同比增长84.8%……今年上半年,厦门火炬高新区积极践行新发展理念,扎实推进党史学习教育,认真落实厦门市委“七以七为”工作部署,把厦门市委、市政府对厦门火炬高新区新定位、新期待、新要求贯彻落实到日常工作中,经济发展规模、速度、效益齐头并进,实现了“十四五”良好开局。

聚焦实体经济 不断强链补链

今年上半年,厦门火炬高新区聚焦实体经济强链补链,狠抓龙头项目攻坚,随着厦门时代新能源等龙头项目以及南京高光、恒美等先进制造业强链补链项目落户,现代制造业和信息产业招商组重点“促落地促到资”项目74个,总投资额达1521亿元,占厦门市的72.5%。在此基础上,园区积蓄起更澎湃、更强劲的发展动能。

数字经济和现代制造业,是厦门火炬高新区推进高质量发展的双引擎,也是厦门火炬高新区招商引资的重点所在。厦门火炬高新区紧跟国家统计局统计标准,拟定数字经济发展工作方案。按照现有标准,厦门火炬高新区规上工业企业中数字经济企业346家,占园区现有规上工业企业总数74.2%,实现规上工业产值1529.3亿元,占园区规上工业总产值的91.8%,数字经济占比不断提高。

前瞻布局未来产业,抢占发展制高点。厦门火炬高新区着力布局产业互

网,加速化纤邦等项目实质落地,大力支持石头城等本地产业互联网龙头企业做大做强;布局开源芯片产业,与中科院计算所和中国芯片产业联盟深度合作,打造全国首个集赛事论坛、项目加速、公共技术平台于一体的RISC-V开源芯片产业生态;谋划设立第三代半导体产业公共技术服务平台。厦门火炬高新区还主动融入和服务新发展格局,依托厦门火炬高新区产业联合会,搭建厦门火炬高新区供应链平台,通过大数据技术,构建企业供应链协同机制和市场要素共享机制,巩固并强化园区内产业链、供应链稳定性和竞争力。

今天的项目,就是明天的产出。今年上半年,厦门火炬高新区重大片区建设、省市重点项目建设全面提速。其中,同翔高新城完成固投129.9亿元,完成年度计划81.2%;软件园三期完成投资16.8亿元,完成年度计划的69%。37个市重



浪潮厦门产业园生产车间场景

点项目(合同期)上半年完成投资106亿元,完成时序计划的217.2%。

完善载体建设 构筑起园区“最强大脑”

金砖创新基地为厦门火炬高新区带来了新的发展机遇,在此基础上,厦门火炬高新区不断聚焦项目合作、人才培养和载体建设等,快速推进核心区建设。比如,积极谋划并引进小米、百度、博世等国内外新工业革命领域的大企业来厦设立金砖总部或细分领域创新基地;推动成立厦门市金砖人才创业基地,启动2021厦门金砖创新基地人才赛道暨留学人才创新创业大赛,并将“鹭创未来”海外创业大赛赛区拓展至俄罗斯;聚焦智能制造和数字经济领域打造一批金砖特色载体,其中,金砖数字经济孵化中心(软件园一期北片区)已投入使用,金砖



图片来源:厦门火炬高新区

未来创新园(软件园三期)、智能制造产业基地(同翔高新城)建设工作超时序进行。

此外,厦门火炬高新区深入开展“企业大走访、服务零距离”活动,保姆式地帮助企业解决发展中存在的难点和痛点,深入打造科技创新主引擎,营造有利于创新创业创造的良好环境。

如今,国家新能源汽车技术创新中心厦门分中心、藤济生物医药研发中心、神州信创研究院、爱逸研究院等创新平台落地……一个个创新平台的落地,构筑起园区发展的“最强大脑”。

厦门火炬高新区还通过大力支持“三高”企业加大研发投入、举办科技成果路演与技术对接活动、推进各类公共技术服务平台建设运营等举措,提升企业创新积极性。今年以来,厦门火炬高新区新增5家省级知识产权优势企业,21家企业获专利奖,同时大力支持各类众创空间升级为专业孵化器,并谋划设立人工智能专业孵化基地、第三代半导体孵化平台等。

人才是创新的动力源。上半年,厦门火炬高新区搭建“火炬大学堂”产业赋能平台,成立我国第一所高新区平台型产业非学历教育机构。目前,火炬大学堂已顺利开展首期企业家培训,并启动规划产业智库建设。

厦门火炬高新区还先行先试,建设“双碳园区”。开展能源管理试点,推动火炬(翔安)产业区增量配电改革,实施配电网规划、建设和运营,探索优先运营部分火炬资产电网。加快园区智慧化探索,在软件园一期北片区开展智慧园区试点,重点围绕大数据、人工智能、物联网等前沿技术,开展场景研究和应用示范。



近日,渭南高新区举行第七次项目集中开工动员会暨中昊港创装备制造基地项目开工仪式。此次集中开工重点项目5个,总投资80.3亿元,年度投资18.85亿元。其中,产业项目2个,总投资17.9亿元,总投资及年度投资均创全年新高。

屈斌/摄

济宁高新区 10个重大项目集中开工

本报讯 近日,济宁市重大项目集中开工仪式以视频连线方式举行。此次济宁高新区纳入济宁市集中开工项目10个,总投资达60.18亿元,年内完成投资13.6亿元,涉及新一代信息技术、高端装备、新材料等领域。

10个项目当中,鲁抗好丽友诊断试剂及疫苗研发项目作为中外合资项目备受关注。该项目总投资2亿元,建设面积5000平方米,主要用于诊断试剂研发、疫苗生产、质检场地建设,医学检验实验室建设以及相关仪器设备购置和主要产品新技术引进等。新上诊断试剂、疫苗研发生产线、医学检验实验室等,建成后能形成产能肠癌诊断试剂盒40万人/份,结核诊断试剂盒20万人/份,结核疫苗20万人/份等。

山东鲁抗好丽友生物技术开发

有限公司总经理白龙云说,作为一家韩国企业要想在中国发展,就需要有一个好的中方合作伙伴。山东省政府、济宁市政府、济宁高新区对这个项目都非常支持,而且济宁交通便利,营商环境非常好。经过鲁抗和好丽友两年的合作推进,两家企业进行强强联合,将在济宁高新区创新发展。

济宁高新区党委书记刘章前表示,济宁高新区将以此次集中开工为契机,加快济宁智能终端产业园、中韩高端装备产业园、山东新材料产业化基地、金科国际生命健康城市建设,打造“百万量级”产业发展新空间。同时,启动建设“万亩千亿”的济宁国际高端装备产业城,聚焦招大引强、补链延链、龙头引领,培育国内一流、国际知名的产业集群,为制造强市贡献新力量。 马迪 段亚洲

安康高新区12个重点项目 集中开工和投产投用

本报讯 近日,安康市举行三季度重点项目集中开工和投产投用现场会。安康高新区设立分会场,共有8个项目集中开工,4个项目集中投产投用。

安康高新区此次集中开工的8个项目包括,中线导管研发及产业化项目、禾瑞光学玻璃滤光片研发生产项目、面部识别模组研发生产项目、电子线速智能生产线改造项目、年产200万台高端车载冰箱项目、农产品批发交易中心项目等,总投资19.5亿元,年度投资6.9亿元,其中,产业项目5个,总投资5.9亿元,年度投资3.6亿元。集中投产投用4个项目包括,电子磁性元件生产加工项目、精密机械部件加工项目、华融盈科生物环保设备研发项目、花园沟大桥及周家沟大桥拓宽改造工程,总投资3.1亿元,其中,产业项目3个,总投资2.2亿元,预计年可实现产值3.3亿元,利税1亿元,带动就业290人。

集中开工项目之一的中线导管

研发及产业化项目,由陕西宇寰宸医疗器械有限公司投资建设,对原有的标准化厂房中的4000平方米进行改建升级,建成十万级净化车间。在公司现有研发的基础上进行中线导管研发,配备高端智能生产设备,布局2条中线导管生产线。禾瑞光学玻璃滤光片研发生产项目由陕西禾瑞光科技有限公司投资建设,项目租用智能终端产业园7000平方米标准化厂房,进行二次结构装修改造,引进国内外先进的人生、辅助设备,建设高清摄像头、人脸识别系统、虹膜识别系统,中光学截止滤光片核心元器件生产线。

投产投资项目之一的电子磁性元件生产加工项目,由安康市高新区辉煌电子有限公司投资建设,项目租用智能终端产业园2151平方米战略性新兴产业厂房,购置电子生产设备,建设电子磁性元件生产线。总投资6000万元,预计可实现年销售收入2亿元。 王潇

新开工22个产业项目,总投资逾350亿元

西安高新区以高质量项目推动高质量发展

本报讯 近日,西安市2021年三季度重点项目集中开工仪式主会场活动在西安高新区举行。此次西安市集中开工项目63个,总投资629.4亿元,年计划投资145亿元。其中,西安高新区开工项目数量达到22个,且全部是产业项目,总投资达351亿元。

据介绍,西安高新区此次新开工的22个重点项目紧扣“5561”现代产业体系布局,涵盖电子信息、高端装备、精密制造、生物医药等多个方面,项目总占地面积约4200亩,亩均投资达854万元,达产后预计亩均产值可达1322万元。

按照区域划分,这22个项目分布为:草堂基地项目4个、长安园项目5个、软件新城项目2个、非园区项目10个、集贤园项目1个。

上述22个产业项目中,包括碳基先进材料产研一体化基地项目、金属增材制造产业创新能力建设项目、航天丝路物联网产研基地项目、巨子生物医美系列项目、华秦科技新材料园项目、西安高新区数字能源岛项目、西部空间信息产业基地项目、山海丹药业“草堂生物医药生产基地迁建”项目、阿里巴巴中国智能骨干网西安高新区核心节点项

目等。这些项目都呈现出投资力度强、科技含量高、市场前景好、带动就业能力强的特点,对于完善西安高新区相关产业链条具有极大促进作用,建成后将进一步拉动区域经济实现更大发展。

其中,碳基先进材料产研一体化基地项目,占地约195亩,主要建设研发、试验、总部基地和生产基地,拟建设年产10吨单层石墨烯生产线一条、年产5000吨石墨烯包覆负极材料生产线一条、年产1GWH的石墨烯锂离子电池生产线一条,预计产值可达31亿元/年;航天丝路物联网产研基地项目建成后

将在智慧城市建设、智能装备制造等领域实现关键基础件自主可控,提升信息技术和制造业领域的国内竞争力等。

据悉,今年以来,西安高新区牢固树立“以项目看发展论英雄”理念,聚焦实体经济、狠抓产业项目,以产业项目大建设推动区域高质量发展。截至目前,园区已新开工项目111个,总投资2051亿元,其中先进制造业项目71个。上半年,西安高新区市级重点项目完成投资计划的75.7%,带动生产总值突破1300亿元,规上工业总产值增长25%,高技术产业产值增长27.4%。

成都高新区发布三款特色金融产品 产业金融体系更加完善

本报讯 在成都高新区近日举行的2021年生物产业投融资路演活动Bio-Link第八期暨特色金融产品发布仪式上,成都道远国生医疗健康股权投资基金、生物产业特色信贷产品BIO“以投定贷”及临床研究费用损失险签约落地。其中,BIO“以投定贷”和临床研究费用损失险两款产品均为全国首创。

据悉,成都道远国生医疗健康股权投资基金由国资平台生物城公司联合市场化基金道远资本,以及社会资本共同组建。基金规模3亿元,专注于创新药、医疗器械等细分赛道的国内外优质早期项目。

BIO“以投定贷”产品由成都高新区和中国建设银行四川省分行合作打造。目前该产品已率先在四川至善唯新生物科技有限公司落地,授信500万元。“该产品充分结合生物产业早期项目无抵押、轻资产、靠融资推进项目进程等特点,通过建立生物产业投资机构白名单制,根据企业股权融资情况匹配最高500万元纯信用贷款,期限3年,随还随贷,实现投贷联动。除以投

贷外,建行四川省分行还结合行业特点推出BIO人园贷和知识产权质押贷,为生物企业提供全生命周期服务。”成都高新区生物产业局相关负责人介绍说。

而在保险领域,成都高新区创新推出的临床研究费用损失险,为进入临床阶段的企业提供兜底保障,企业若临床失败,便可获得保额支持,获得东山再起的资本。此款产品由中国人保在中国银保监会完成创新险种备案,率先给予成都博思恩医学机器人有限公司500万元保额。

据介绍,近年来,成都高新区不断创新金融产品、改进服务模式、搭建服务平台,构建形成“基金+信贷+保险”三位一体特色产业金融体系,赋能产业发展。作为三大主导产业之一,成都高新区医药健康产业快速发展,以产业生态圈引领产业功能区高质量发展,推动产业链、要素链、供应链、价值链和创新链“五链融合”。2020年医药健康产业规模突破600亿元,在全国生物医药产业园区综合排名中位居第3,成为全国医药健康产业发展新高地。 高欣

石家庄高新区在京举行 投资环境推介会暨项目对接会

本报讯(记者 叶伟)近日,石家庄高新区(北京)投资环境推介会暨项目对接会在北京举行。石家庄高新区共签约项目10个,总投资近20亿元,其中包括投资6亿元的友嘉宝(北京)科技有限公司生产基地项目和投资4.5亿元的索杰智慧环保科技(北京)有限公司总部及产业化项目。

石家庄高新区地处京津冀腹地,坐拥京津冀协同发展和雄安新区建设两个重大机遇。河北省委、省政府出台了支持省会发展实施意见,石家庄配套出台“9项+45条”实施方案及支持生物医药产业和新一代电子信息产业率先突破的若干措施。作为石家庄市生物医药产业和新一代电子信息产业发展的主战场,石家庄高新区配套出台了一系列招商引资和支持企业做大做强的重磅政策。这里有健全的企业生态体系,完整的企业孵化链条;这里有支持企业全生命周期发展的金融政策,消除企业资金瓶颈;良好的科研创新环境和人才聚集效应,可以为企业源源不断的“才智”服务;这里政府服务高效便捷,各类专业园区配套齐全,适合不同企业的个性化选择。同时,石家庄高新区紧邻河北自贸区正定片区,联动发展、政策互补优势突出。

石家庄高新区还拥有非常浓厚的“爱商、亲商、重商”历史传统和文化氛围,营商环境评价始终保持全国高新区前列。今年以来,石家庄高新区又通过设立项目落地服务中心,推行企业问题书记直通车、全员项目落地对接服务机制,全面提升服务质量,打造金牌“店小二”,倾力为企业营造最便捷、最高效、最舒心的发展环境。此次石家庄高新区(北京)投资环境推介会暨项目对接会的成功举办,将为石家庄高新区产业升级增添新动力。

榆林首台“天熠”国产计算机 在榆林高新区下线

本报讯(特约通讯员 薛原)近日,中国航天科工二院与榆能集团共同建设的“榆林高新智能制造产业基地”榆林首台“天熠”国产计算机下线仪式在榆林高新区高新技术产业园举行。

据悉,中国航天科工二院与榆林能源集团立足各自优势,在榆林高新区建设智能制造产业基地项目,产线首期投资1亿元,年产国产计算机5万台。该产业基地落户榆林高新区,标志着榆林高新区在国产自主信息技术领域迈出了关键一步,充分展现了榆林高新区吸引国内顶尖科创企业的潜力和魅力,既是榆林高新区构建一体两翼、高端低碳的现代产业体系历程中的一个重要注脚,更是榆林高新区高举火炬旗帜,加快建设世界一流创新型特色园区建设的崭新起点。

“十四五”开局以来,榆林高新区认真落实中省部署和榆林市委、市政府建设“五个高地”要求,坚持创新驱动,通过政策扶持、基金引导、平台共建、产业承载等多种形式,全力集聚创

新动能,提升产业存量层级,强化产业导入体系,壮大新型产业集群,转型升级步伐明显加快,高质量发展新局面全面推开。

据了解,早在2018年,榆林高新区就已经开始谋篇布局如何筑好产业发展之“巢”,切换高质量发展路径,实现资源型城市高新区产业“转身”,并最终以实际行动给出了“高质量招引、高水平集聚、高品质生态”的高新答案。

榆林高新区高新技术产业园正是榆林高新区坚持攀高立新思维结出的一颗硕果。产业园整体规划用地130亩,总建筑面积10.1万平方米,集标准化生产、创业公寓、创新企业聚集、产业服务和物流集散等五大功能为一体,可以满足企业生产办公、技术研发、产品展示、生活服务、物流集散等多种需求。目前,除中国航天科工、榆林能源集团智能制造产业基地之外,科比特制造、雪浪数制、天强无人系统等一批优质科技企业也即将入驻。